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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

JEZYK ROSYJSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie)
oraz jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci
oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknig¢te oraz 10 punktow
za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 230
zZ liceow ogolnoksztatcacych 151
z technikow 79
ze szkol na wsi 6
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 123
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 72
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 29
standardowym ze szkot publicznych 206
ze szkot niepublicznych 24
kobiety 152
mezczyzni 78
bez dysleksji rozwojowej 213
z dysleksja rozwojowa 17

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 osobg — laureata/finaliste Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy
zadania w arkuszach niewidomi

dostosowanych stabostyszacy

niestyszacy

[ B el B el e I

ogotem

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut

Liczba szkot 59

Liczba zespoléw egzaminatorow 3

Liczba egzaminatoréw 31

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 1
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwiazywania zadan przez zdajacego

wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien?

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemozno$¢ ustalenia wyniku (np.

art. 44zzy ust. 10 zagini¢cie karty odpowiedzi) i

Liczba wgladow” (art. 44zzz) -

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Eomzy.

™Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
3%
jw.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

7%

6%

5%

4%

3%

procent zdajacych

2%

1%

0% +———T——T—TT 7"

procent punktéw

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sz?]fjg¥lggxe Odsetek
Jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow ™

ogélem 230 16 100 56 60 58 20 96%
w tym:
z liceow 151 16 100 60 60 60 22 95%
ogoblnoksztalcacych
7 technikow 79 24 90 52 42 54 16 99%
bez dysleksji 213 16 100 56 60 58 20 96%
rozwojowej
z dysleksja 17 36 98 58 ; 61 18 100%
r0ZW0jowg

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
" Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 51
1.2. 95
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 79
1.4. 65
. 1.5. 65
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 48
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 70
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 44
tj. 24. 2.1) Zdajacy okre$la glowna mysl tekstu. 63
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 47
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 46
3.3. 80
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 83
3.5. 85
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 36
4.1. 73
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 26
4.3. tekstu. 40
4.4. 45
' '-_ . 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 70
Rozum!em? 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53
wypowiedzi . - - -
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 43
6.1. 47
U. 6.2. . L - o ‘ 73
Rozumienie 63 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 20
tekstow —
pisanych 6.4. 72
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtdowna mysl tekstu. 62
7 * 1 " . . . . . . 53
7 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 55
— czesciami tekstu.
7.3. 64
8.1. 37
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 55
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 75
| 8.4 ortograficznych) [...]. 40
Znajomosé 8.5. 62
srodkéw 9.1. o8
jezyk h
JeryRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 74
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 29
9.4. ortograficznych) [...]. 45
9.5. 58

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Poziom
Wym?gama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogélne zadania zadania
(%)
5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
. miejsca, zjawiska i czynnosci. tresé 68
Znajomo$é 5.3) Zdajacy przedstawia fakty
érodkow z przesztosci [...].
jezykowych 5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych
0s6b.
1. 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
wypowiedzi ) o )
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje
V. i wyjasnienia. Spojnose
Reagowanie i logika 59
na wypowiedzi
wypowiedzi
tj.
Wypowiedz zakres $rodkow 46
pisemna 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare jezykowych
rozwinietym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, POPrawnosé
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkdw 36
jezykowych
100%
90%
80%
© 70%
8
3 60%
2
S so%
o
S 40%
]
2 30%
20%
10%
0% T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomosc srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoS$ci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania
na znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte
lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci §rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 97
Z licedw ogolnoksztatcacych 65
z technikow 32
ze szkot na wsi 1
Zdajacy rozwiazujacy | Ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 57
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 31
standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 8
ze szkot publicznych 96
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 66
mezezyzni 31

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 osoby — laureatéw i finalistow Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
0

1

ogotem

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut

Liczba szkot 36

Liczba zespoléw egzaminatorow 3

Liczba egzaminatoréw 31

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 1
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwiazywania zadan przez zdajacego

wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien®

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1. | niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemozno$¢ ustalenia wyniku

art. 44zzy ust. 10 (np. zaginigcie karty odpowiedzi) i

Liczba wgladow® (art. 44zzz) -

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Eomzy.

*Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow i sposobu
przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
® Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
6
jw.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

9%

8%

7%

6%

5%

4%

procent zdajacych

3%

2%

1% -

0% -

procent punktéw

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdajacy Lif:zba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?;ﬁg\i;e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogolem 97 6 100 54 34 54 27

w tym

f)gli)cli(())\ljsz — 65 14 100 64 60 63 26

z technikow 32 6 72 32 18 35 19

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry statystyczne sg
podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegélowe/Kryteria Wykona_nla
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 79
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 60
1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 87
| I._ . 2.1. 66
Rozum!enlg 27 7
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
(ustnych) 2.3. 57
) 2.4. 79
y. 3.1 79
Rozumienie
ze shuchu 3.2 . Lo - . . . 63
33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 20
3.4. 64
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71
4.1. 63
4.2 . o . e : 72
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 80
in. 4.4, 63
Rozum!enlg 51 57
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2, 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 62
5.3. czesciami tekstu. 57
g 5.4, 54
Rozumienie 61 77
tekstow — 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
pisanych 6.2. 3
6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 59
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 56
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 79
7.1. 51
7.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 52
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 36
7.4. 48
| 8.1. 27
Znajomo$¢ 8.2. 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 38
srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 49
9.1. 21
9.2. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych 13
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 26
9.4. 26

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej tezie
lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie,
poglady i uczucia. L
l. 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje igoodlgt(:)es)ﬁiem 51
Znajomosé i innych. P
srodkow 5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania
jezykowych tekstow o r6znym charakterze.
5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny
1. styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacji.
Tworzenie
wiedzi .
wypowied spdjnosé
10. S
v i logika 51
Reagowanie wypowiedzi
na
wypowiedzi
. zakres
). $rodkow 37
Wypowiedz i
g;rs)emna 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Jgzykowych
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. paprawnosé
srodkow 36
jezykowych
100%
90%
80%
© 70%
f=
S 60%
2
S 50%
o
S 40%
S —
2 30%
10%
0% T T
Rozumienie za stuchu Rozumienie tekstow Znajomosc Srodkow Wypowiedz pisemna

jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci z wojewodztwa warminsko-mazurskiego, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym, uzyskali srednio 58% punktow. Najlepiej poradzili
sobie z zadaniami sprawdzajagcymi umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 64%). Nieco
nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiegjgtnos¢é rozumienia tekstow pisanych
oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (Srednie wyniki — odpowiednio 57% i 55%). Zadania
sprawdzajace znajomos¢ s$rodkow jezykowych okazaly sie najtrudniejsze — za ich wykonanie
maturzysci uzyskali $rednio 53% punktow.

W obszarze rozumienia ze sluchu maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
wyszukiwanie w tekscie okre§lonych informacji (Sredni wynik — 72%). Ogolne rozumienie tekstu,
czyli umiejetno$¢ okreslania glownej] mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu, okazato si¢ dla maturzystow znacznie trudniejsze ($redni wynik — 51%).

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie ze stuchu najwiecej trudnosci przysporzyly maturzystom
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ okre$lania kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢
zadanie 3.6., w ktérym zdajacy musieli okresli¢, kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:

— Kaxkwne noporue 6unetst!

— OTO NOTOMY, YTO B CIIAJIbHBII BaroH.

— W emwé nonnara 3a Garax!

— A ouepenp kakas 3a Omneramu!

— Hano Obwt0 3apanee 3a0path Bely U3 KaMephl XpaHEeHHs !

— W uro, c Takumu cymkaMu XoauTh? OHU BeAb TSHKETBIE.

— Uto oM TsKENBIE, 5 Mydtie 3Ha0. [lompoOyii momoxu ux HaBepx!

— JaBaii nomory.

— Cmacu6o, cam crpaBiroch. Tel MM Ha TEPPOH, TaM eImI€ YeMOAaH OCTalcsa. A TO TOE3 CKOPO
TpoHercs!

— HuTepecHo, B KyIe ¢ HaMH e11é KTo-HUOYAb OyAeT exaTh?

— Hapgerocs, uto Het. Toraa s 3aliMy 3Ty HUKHIOIO MOJIKY, a TBI — TY.

— Bort unér nposoanuk. IIpuroroBs OUeTsl.

3.6. JIpy3ss pa3roBapuBaioT BO BpeMsi
MIOCAJIK! B BaroH.
B. mokymnku OmieTos.
C. monyueHus OGaraxa.

To zadanie poprawnie rozwigzato 36% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybieraja si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby wybra¢ wiasciwa odpowiedz,
nalezato zwréci¢ uwage na kluczowe fragmenty tekstu: IHonpobyu nonoscu ux (cymMKw) nasepx!,
Tozoa 5 3atimy smy Hudxicuioio noaxy, a mel — my. Chociaz ukladanie walizek na potkach wskazywato,
ze rozmOéwCy zajmuja miejsca w wagonie, 37% zdajacych zaznaczyto, ze rozmowa ma miejsce,
gdy odbieraja bagaz z przechowalni. By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami doniama 3a Oazasxc, 3a0pamv eewu u3 xamepwvl xparenus. Atrakcyjnym okazal si¢ tez
dystraktor B., wybrany $rednio przez co czwartego zdajacego. By¢ moze po wystuchaniu zdania
rozpoczynajacego dialog Kakue Oopoeue 6unemsi! maturzysci zdecydowali, ze rozmdéwcey kupuja
bilety przed podroza, podczas gdy w rzeczywisto$ci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz
W wagonie pociagu.

Dos¢ trudne okazato si¢ zadanie 2., ktore rowniez sprawdzato ogoélne rozumienie tekstu (§redni wynik
— 56%). Zadania 2.2. 1 2.4 wymagaly od zdajacych okreslania gtownej mysli tekstu, a zadania 2.1. i
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2.3 okreslania intencji nadawcy/autora tekstu. Najwickszym wyzwaniem dla maturzystow okazalo si¢
zadanie 2.3.

Fragment transkrypcji:

2.3.

HCHaBHO s OBLI B (DI/IHJ'IHHI[I/II/I. HOXOILI/IJ’I o My3¢€sM, oObIBalI B CayH€ U COBCPIICHHO cnyqafmo
TIOTIaJl Ha COPEBHOBAHUS 110 UTPE HA BO3AYITHOW THTApe. Y YACTHUKH BBICTYNAIOT 0€3 MHCTPYMEHTA,
TOJIBKO M300paKaloT Urpy W MOAPaKalOT POK-3BE3/maM. PBath CTpyHBI, MagaTh HA KOJIEHHU — BOT
HpI/IéMI)I BO3AYIIHOTO FI/ITapI/ICTa! beuto Tak 3ameuaTenbHO U BCCCJIO, YTO A JaXxe 3a0bL1
(6] (I)OTO&HHapaTC 1 HE cAcjiall HU OJHOI0 CHUMKaA. }KIOpI/I OIICHUBAJIO TCXHUKY, TBOp‘IeCKI/Iﬁ 18 (0210,C0 )i
M Xapu3My. A TJIaBHBIM TIPH30M ObLIa HACTOAIIAS AIIEKTPOruTapa. XOTs, MO-MOEMY, BO3IYLTHBIN
HHCTPYMCHT OoJbIIe MIOAXOOUT JJId HalllMX KBAPTUP C TOHKUMHU CTCHAMMU.

A. DTOT TeKCT 0 My3eHHOM 3KCIIOHATE.

B. DTOT TeKCT — MpeAnoxKeHne TypUCTUIECKON HUPMBL.
@ ABTOp TEKCTa JICIUTCS BICYATICHUIMH OT KOHKYpCa.

D. 3rtoT TeKCT 0 mporecce co3aaHus HEOOBIYHBIX CHIMKOB.

E. ABTOp TekcTa 3HAKOMHT C Pe3yJIbTaTaMH HayYHOTO SKCIIEPUMEHTA.

44% zdajacych wybrato w tym zadaniu poprawng odpowiedz C., slusznie uznajac, ze intencja autora
tekstu bylo podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty jak
COPEBHOBAHUS NO USPe HA 8030YUWIHOU 2umape, Y4aCHUKY 8bICMYNaom 6e3 uHCmpymenma, Oblio max
3aMeuamenbHO U 8eCeno, JHCIOPU OYEHUBANO MEXHUKY, MEOPHeCKUli NooXo0 U Xapuzmy, 2La6HbIM
npusom 6wiia nacmoswias snekmpoeumapa, byly wskazéwka, ze nadawca z przyjemnoscia
obserwowat zmagania konkursowe. Wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagato tez skojarzenia
poszczegblnych wyrazen z zadania oraz z wypowiedzi (snewamaenus — 6vL10 max 3ameuamenbHO
u eeceno, Komkypc — copeenosanus). Wielu zdajacych wybrato odpowiedz B. Mogta by¢ ona
atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi wyrazenia: s 6s11 6 QUHAAHOUU, NOXOOUL NO MY3ESIM,
nobwiean 6 cayue, ktore mogly sie skojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosci byty jedynie
ttem dla glownych wydarzen. Maturzyséci, ktorzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie
zasugerowali si¢ wyrazeniem noxooun no mysesm, ktore pojawito si¢ na poczatku wypowiedzi. By¢
moze tez pomysleli, ze opisywana w tekscie gitara jest jednym z eksponatow muzealnych.

Wyniki za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byty
zroznicowane i wahaty sie od 47% do 95%. Najtrudniejsze w zakresie powyzszej umiejetnosci
okazato si¢ zadanie 3.1.

Fragment transkrypcji:

B Tromenu ycranoBunu pexopa ['maneca! B pamkxax akmmm «Camast Oonblias BaJISHTHHKA
e€ opraHu3aTopbl B TeUeHUE TPEX MecAlleB coOupanu oT ropoxkad Gororpaduu BIOOIEHHBIX Map.
Ilorom oO0BeaMHWIN WX B OTPOMHOE CepAle M Pa3MECTHIM THUIAHTCKOE IOJIOTHO
C cepaueM Ha Oepery pekH — MOIyJSIpHOM MecTe cBuAaHuil. OpraHn3aTopbl OTJIMYHO CIPaBHIIUChH
co cbopom u pasmernieHueM ¢otorpaduii. OnHAKO HYKHO OBUIO COYHMHHUTH NPHUBJICKATEIbHBIN
JIO3yHT. DTO OKa3aJioch CaMbIM CJIOXHBIM 3aganveM. Hakonen Han dotorpadusmu Hamucaiu
cioBa: «f mobmio Tedst u Tromens!» 3Byunt! He npasna nu?!

3.1. Opranuszaropam akuun «Camasi 60/1b1Iasi BAJTEHTUHKA» TPYAHO ObLI0
A. co0OpaTb CHUMKH JKUTENEH.
B. BEIOpaTh MECTO IS TIOJIOTHA.
MIPHUyMaTh UHTEPECHBIN CIIOTaH.
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W tekscie, na ktorym oparte bylo to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji walentynkowe;j.
Maturzy$ci musieli rozpoznaé, ktéry z nich sprawil organizatorom trudno$¢. Zdajacy, ktorzy
zrozumieli fragment Opeanuszamopvr  omauuno cnpasunuce ¢ co cOOpoM U  pameweHuem
Gomoepaghuii. OOHaKo HYICHO OBIIO COUUHUMb NPUBTEKAMETbHBIL J03VHe. MO OKA3AN0Ch CAMbIM
cnooicHvim 3a0anuem. wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa zdajacych wybrata
odpowiedzi A. lub B., prawdopodobnie bazujagc na podobienstwie leksykalnym pomiedzy
odpowiedziami i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace rozumienie tekstu jako calo$ci okazaly sie dla uczniéw trudniejsze, niz zadania
sprawdzajgce umieje¢tno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. Najnizsze wyniki w tej
czgsci arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajace okre$lania gltownej mysli tekstu oraz
okreslenia glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 48%).

Zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania glownej mysli poszczegolnych czesci tekstu, okazato
si¢ dla zdajagcych duzym wyzwaniem. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu egzaminacyjnym
(Sredni wynik — 46%). Najwiecej probleméw sprawito maturzystom dobranie glownej mysli
do fragmentu 4.2.

42. | D.

Fragment tekstu:

Heckonbko ner Hasax B mikoie Penuvkc roToBWI JIoKian o kinumare 3emin. B HuTepHete
OH MPOYHUTAJI O KCHIIUHC-OHTY3HUACTKE, KOTOpAA 3a TPUAUATH JICT Imocaaujia TpUuaAaTh MAJIJIMOHOB
JepeBbEB. DTOT NPUMEP BOOAYIICBIJI MalbYMKa M IOCIYXHJI UMIIYJIbCOM K Hayally ero paboTsl.
IToroM oH MOH:I, YTO OJaroAapsl KEIAHUIO MOYXKHO TOPBI CBEPHYTh.

CxpoMHast 3HAMEHUTOCTh
Pocrt uncna 3HTY3HaCTOB
DKO-TIPOOIEMBI TIKOIBI
Tom4ok K AeMCTBHIO
Cepaeunslit npuém

nmmoow»

3enéuast amiest

W tym zadaniu poprawnej odpowiedzi udzielito 26% zdajacych. Aby wskaza¢ wlasciwe rozwigzanie,
nalezato zwr6ci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktdre pojawiajg si¢ w roznych czeéciach akapitu:
HeCKONbKO Jlem HA3ao, NPOYUMAl O HCeHWUHe-DHMY3uacmke, SMom npumep 8000VuleUl MAIbYUKd
U NOCTYHCUT UMNYTIbCOM K Hauany pabomosl. To wlasnie one pozwalaly zrozumie¢, ze gldowng mysla
akapitu jest opis okolicznosci, ktore staty sie¢ bodzcem do dzialania Feliksa na rzecz ekologii. By¢
moze trudnos¢ w doborze wlasciwego nagltéwka do akapitu wynikata z niezrozumienia stowa mosnuox,
uzytego W odpowiedzi D., bedacego synonimem uzytego w tekscie rzeczownika umnysc. Srednio
Cco trzeci zdajacy wybral niepoprawng odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci skojarzyli z tym
nagtowkiem nastepujace wyrazenia z tekstu: pocm uucia — mpuoyame MULTUOHOS, IHMY3UACT
— JHCEHUWUNA-DHMY3UACTKA.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7. sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi
cze$ciami tekstu ($redni wynik — 57%). Zdajacy nie zawsze potrafili rozpoznaé¢ zwigzki logiczne oraz
relacje gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej trudnosci sprawito maturzystom zadanie
czastkowe 7.1.
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Fragment tekstu:

DTOTro mapHs B MOJIMIUH TaK U Mpo3Baiu — bpayH-Heyaaunuk. B nepsriii pa3 bpayn orpadbun OaHk,
Korgja OH paboTan Ha mouyTe. Bc€ ObUTO, Kak MoylaraeTcs: Macka Ha JIUIe, MHCTOJNET
1 OYCHH CTpAITHBIA Toioc. 7.1. A Ha HéM OblTa QupMeHHas Tabnmmuka «bpaysy. [lomumms
NpUILa K rpabuTernto T0MOH yke uepes moiyaca, OH Jaxke emé He YCIel MepecuuTaTh JCHbBIH.

A. A moToMm cyHyn 3Ty 3alTUCKY KacCHPY.

B. B monmmeiickoMm ydactke bpayHy nanum aHKeTy TSI 3aIIOJTHEHUSI.

C. Ilapens Takxe onmcasi OAeXKIy, B KOTOPOI COBEpIIAT CBOM MPECTYTUICHHS.

D. Myx4unHa cCHOBa TOMIEN HA JEJI0, HO YK€ B OOBIYHOM pyOaIke U HKUHCAX.
@ Bot Tonbko bpayH coBepiieHHO 3a0bI1 CMEHUTH MYHAUD MOYTOBOTO CITY’KAIIETO.

Prawidtowa odpowiedz E. wskazato 53% maturzystow. Aby wskaza¢ wlasciwe rozwigzanie, nalezato
przede wszystkim zwrdci¢ uwage na zdanie nastgpujace bezposrednio po luce. Wyrazenie Ha ném
ovina pupmennas mabruuka «bpayny wskazywalo, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢
nazwa rzeczy, na ktérej znajdowata si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. laczy sie
logicznie ze zdaniami poprzedzajacymi luke, ktore wyjasniajg, ze Braun obrabowat bank, begdac
pracownikiem poczty i zawierajg opis wygladu Brauna w trakcie napadu.

Znajomos¢ srodkow jezykowych sprawdzaly zadania 8. i 9., ktore okazaly si¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych ($redni wynik — 54%). Analiza wynikow wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomos$¢
gramatyki byly dla zdajacych tatwiejsze (Sredni wynik — 56%), niz te, ktore sprawdzaty znajomos¢
leksyki ($redni wynik — 51%). Najwicksza trudno$¢ w tej czeSci arkusza sprawito maturzystom
zadanie 9.3. (29%), ktore wymagato od zdajacych znajomo$ci zasad taczenia liczebnika cztery
z rzeczownikiem rodzaju megskiego. Najlatwiejsze okazato si¢ natomiast zadanie 8.3. Zdecydowana
wigkszo$¢ zdajacych nie miata watpliwosci, ze po wyrazeniu annapam 011 nalezy uzy¢ rzeczownika
w formie dopetniacza (75% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., sprawdzajagcym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli
napisa¢ e-mail o tym, ze podj¢li pracg wolontariusza w schronisku dla pséw. Zdajacy dos¢ dobrze
poradzili sobie z przekazaniem wymaganych informacji ($redni wynik — 68%). Bez wigkszych
probleméw wymieniali swoje obowiazki, opisywali ulubionego podopiecznego ze schroniska
oraz informowali o tym, co sadza o ich pracy koledzy. Pewne trudnosci pojawity si¢ przy realizacji
pierwszego elementu polecenia. Podejmujgc probe uzasadnienia wyboru schroniska, maturzysci czesto
pomijali w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, max xax), co skutkowato
zaburzeniem przekazu — nie bylo jasne, Ze to, co pisza o schronisku, bylo przyczyna podjecia przez
nich pracy w tym miejscu.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wyniost 59%. Zdarzaty si¢ usterki w pracach
zardbwno na poziomie poszczegodlnych zdan, jak i1 calego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
gdy zdajacy nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajagcym podanym
w arkuszu. Niepoprawne postugiwanie si¢ czasami gramatycznymi czesto powodowalo zaktocenie
komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zakresu srodkéw jezykowych (53% punktéw). Duza
grupa maturzystow postugiwala si¢ mato zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych w kryterium zakresu poprawnosci jezykowej wynidst 55%.
W swoich wypowiedziach popetniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne, ktoére z pewnoscia
mialy wplyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy one
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spojnos¢ i logike¢ wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali §rednio 54% punktow. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze wyniki otrzymali
za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu (Sredni wynik — 71%). Nieco gorzej maturzysci
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 64%).
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych oraz
tworzenie wypowiedzi pisemnej ($rednie wyniki — odpowiednio 36% i 44%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi

ogblne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 74%). Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie
w tekscie okreslonych informacji byty zréznicowane i wahaty si¢ od 60% do 87%.

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.3. sprawdzajacemu znajdowanie w tek$cie okreslonych informacji
i opartemu na wypowiedzi dotyczacej tematu rowerdw w miescie.

Fragment transkrypcji:

Texcer 3.

Ceromust 01 [lenr Oe3 aBromMoOwWisa. Brmactm ropoma oOpaTWimMCh K JKHTENSIM C TPOCHOOH
OTKa3aTbCad B JOTOT JAC€Hb OT MalIMH W BOCIIOJb30BaThCA O6HIGCTBCHHI)IM TPAaHCIIOPTOM
WK BeJocHureaoM. 3ameuarenbHas uzaes! Tem Oosee, YTO MOXHO OBLTO OCTaBUTH CBOIO MAIIHHY
Ha O/IHOW M3 MAapKOBOK HA OKpPaWHE ropoja M BOCIOIB30BATHCS BelOCHIe oM. UTOOBI ero B3STh,
HY)KHO OBIJIO 3apeTHCTPUpPOBATHhCS HA CaliTe TOPOAa M BHECTH 3alOr — ThICA4y pyoOiel. [lensru
BO3BpAlAJINCh, KOTJa BEJOCHIIEN OTAaBaics oOpaTHo. Jlogu OXOTHO Opaiu BEJIOCHIENB,
HO JaJeKO yexaTb He MOIVIM: TO LeNb OblIa CIMIIKOM CBOOOJHOH M ciieTana, TO TOpMO3a IUIOXO
paboTainy, TO MepeKIIIoYaTeNb CKOPOCTEH 3aKIMHUBANO. B HTOre MHOTHE BO3BpAIIAIH BEIOCUIIE B
U caamiInch B MauHbL. [ Hux JleHp 6e3 aBTOMOOWIIS 3aKOHYHIICS O9€Hb OBICTPO, @ KaJb...

B. BCJ’IOCI/IHGI{I/ICTI)I IIJIOXO OT3BIBAIOTCA O BOAUTCIIAX MAIlIWH.
@ BCJ’IOCI/IHCILI)I, B3ATBIC HAITPOKAT, OCTABJIAJIN KEJIATh JIYUIICTO.

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezalo zrozumie¢ tre$¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na fragment
dotyczacy ztego stanu wypozyczanych rowerow. 57% zdajacych stusznie skojarzyto, ze senocuneows
ocmasnanu KHcerams ayuue2o 0ZNacza, z€ yens Obl1a CIUUKOM C860000HOU U Clemand, MmopmMo3d NA0X0
pabomanu, nepexkmoyamens ckopocmel 3axiunusano. Bardzo atrakcyjng dla zdajacych okazata sie
odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w tekScie jest mowa o samochodach
i kierowcach. Ale kontekst, w jakim pojawiajg si¢ te stowa jest zupelnie inny i dotyczy dnia
bez samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesig$¢ si¢ na rowery.
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Stosunkowo trudne w tej cze$ci arkusza okazato si¢ zadanie 1.2., sprawdzajace umiejetnosé
oddzielania faktow od opinii.

Fragment transkrypcji:

ACTpOHOMBI HIIYT TNPHYMHY 00pa3oBaHHs OTPOMHBIX oTBepcTuii Ha Jlyne. IlomospesaroT
B 3TOM BYJIKaHWYECKHE MPOLECCHl WM B3PBIBBI, XOTA €CTb M Jpyrue Bepcuu. [loka BemyTtcs
WCCIIEIOBAHNS, KOCMHYECKHI 30HZ caeman aeTanbHble (oTorpaduu OBYX THUTAHTCKHUX JBIp,
HaxoAsmuxcs B moBepxHOCTH JIyHel. CHHMKH TO3BOJHIN yY€HBIM YCTaHOBUTH, YTO JHUAMETP
OZIHOM M3 HUX — 65 MeTpoB, a aApyroi — 130 MeTpoB. CriennanucThl IPEANoaaratT, YTO 3TH ABIPHI
Korga-HuOya» Morid Obl cTaTh MeCTOM pasMmemieHus 0a3el Ha Jlyne. Haxopnsice BHyTpu Takoi
JIBIPBL, JIFOJTA U araparypa ObUTH OBl 3aIHIIEHBI OT KOJIeOaHUH TeMIIepaTyphl.

1.2. Kakoe u3 npenjio:keHuii sipiasieTcs pakTom, a He CyObEeKTHBHBIM MHEHUEM ?
A. Cienmanuctsl pa3paboTaiy IUIaH CTPOUTENbCTBA 0a3bl ATl uccieaoBanus JIyHsI.
Pa3Mep JIBIP Ha MOBEPXHOCTH JIyHBI OBLT onpe/iesiéH Oaaroaaps Gpororpadusim.
C. HOsipsl Ha JIyHE — 3TO pe3ybTaT BEICOKOH aKTHBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 60% maturzystow. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane bylo zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 30H0 coenan demanvHule pomoepaguu
08yx eueanmckux 0vip (...). CHUMKU NO3GOMUAU VUEHBIM YCIAHOBUMb, YMO OUAMemp OOHOU U3 HUX
— 65 mempos, a opyeou — 130 mempos. Atrakcyjnym okazat si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali si¢ fragmentem: [Acrtponomsi]| [lodospesaiom 6 smom [00pa3oBaHUU OTBEPCTHI
Ha JlyHe] eynkanuueckue npoyeccol unu 63pwievi, xoms ecmv u opyeue eepcuu. Prawdopodobnie
maturzys$ci nie zwrodcili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dziatania wulkanow jest tylko
przypuszczeniem naukowcow i jedng z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci
najlepiej opanowali umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreSlonych informacji, ale wyniki byly
zréznicowane (0d 56% do 77%). Wsrod zadan sprawdzajacych te umiejetno$é dosé trudne okazaty sie
mi¢dzy innymi zadania 4.1. i 4.3. (odpowiednio 63% i 60%).

Fragment zadania:
B 3Tom TekcTe ecTh nHpopManus 0/00

4.1.| ypokax ¢ 3apyOe:KHBIMH CIICIIHAIUCTAMH. |

4.3. | Kypce [e10BOro 00IeHHS. |

Fragment tekstu:

A. Bam xotenock ObI 00JbIIe 00IMATHECS HA aHTIIUHCKOM s13bIke? ISt 9TOro BOBCEe HE 00513aTeNIbHO
exatb 3a pyOexk. [ocrarouHo 3ammcatecsi Ha Kypcel B «MHTeHcwB»! Hamm oredecTBeHHBIE
CHEIMAITUCTHI TI03a00TATCA O TOM, YTOOBI BBl MOTPEHHPOBAIN CBOIO PeYb W Y3HAJIH O KyIbType
1 Tpamunusax AHTIHHA. «HTECHCHBY» — 3TO COBPEMEHHBIM 00pa30BaTEeIbHEIN IICHTP, UMEIOMUN 25-
neTHU# onbIT 3()(HEKTUBHOTO O0O0YyYeHUs aHTIUICKOMY SI3bIKY. BBl He Oynere 3eBaTh Ha 3aHSATHAX,
noroMy uTo 85% y4eOHOTO BpeMeHH — ToBopeHue. He cTouT OGecrmoKonuThCst 0 TOM, 4TO BaM HEYero
Oynet cka3aTh. TeMbl 151 0OCYXIE€HUS — 3TO 3a00Ta HAIKMX MPETNoAaBaTeNel — 3HATOKOB CBOETO
nena. [TpuxoauTe Ha MPOOHBIC YPOKU U yOSAMTECh, UTO KYPCHI BaM MOAXOAAT. BX0/ Ha mepBbIe JBa
ypoKa — cBOOOAHBIN. 3HAYHT, BaM Heuero Tepsth! 3anHTepecoBamch? 3anuckiBaiiteck! OOyueHme
mmtces S5 Hepens. CTOMMOCTB 3aBUCUT OT BRIOPAHHOTO BAMU BPEMEHHU.

B. 3HaTh MHOCTpaHHBIN S3BIK U OOIIATHCA Ha HEM — pas3HbIe BEIU. AKTUBU3UPOBATH 3HAHMUS, KaK
NPaBUIIO, MEIIaeT OOS3Hb TOBOPUTH: BAPYT HE MOWMYT, OYAyT CMESThCS HaJ MPOU3HOIICHUEM.
3ansTus B Ki1yoe «Muctep AHIIIMHACKHID TIOMOTYT BaM IIPEOJIONIETh ATOT SA3BIKOBOM Oaphep. 31ech
yIensercsl MOBBIIIEHHOE BHMMaHWe ycTHOH peud. llpenomaror B KkiyOe NpPEeMMYIIECTBEHHO
POCCHSIHE, HO 32 JOTOJHHUTEILHYIO IUIATY [0 YKEJAHUIO YYaIlUMXCsl [IPUBJICKAIOTCS M MHOCTPAHHBIE)
[mpenionaBarenu-dunosoru| C HEME BO BpeMsl YBIEKaTEIbHBIX Oece/l, AUCKYCCHIA, POJICBBIX HIP BB
OpICcTpO 3a0ymeTe, YTO AaHTIUHCKUH S3BIK 7S Bac HE pOAHOI. BeIiOpaTh MOXHO Kak OOmIWH, Tak
U OM3HEeC-KypcC, B paMKax KOTOPOTro CIyIIaTeJed HaydaT TPaMOTHO COCTAaBIIATH PE3lOME M MHUCATh
OTYETHI, BECTHU MEPEIUCKY C KIIMEHTAMH U O0IIAThCsl C HUMH 1O TeJe(oHy.

Dla tych dwoch zadan prawidlowa odpowiedzia byt tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekcji z nauczycielami — rodzinnymi uzytkownikami
jezyka (4.1.) 1 kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjng dla jednego i drugiego zadania okazata si¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: za pybeoxc,
3HaAmMoOKU ceoezo dena, nie zwracajac uwagi na to, ze w tekscie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjalisci z kraju i w og6le nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferuja stuchaczom nauke jezyka
biznesu.

W tej czg$ci arkusza sprawdzana byla tez umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3,
opartym na tekscie literackim trzeba byto okresli¢ glowna mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym
na teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili
sobie z okresSleniem intencji nadawcy/autora tekstu, niz z okresleniem gléwnej mysli tekstu
(odpowiednio 79% i 59%).
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Najwigcej trudnosci przysporzyto maturzystom zadanie 5., sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozpoznawania
zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 57%). W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania mi¢dzy zdaniami
w tekscie oraz zdaniami A.—E. Okazalo si¢ to stosunkowo, trudne, co mozna przesledzi¢
na przykladzie zadania czastkowego 5.1.

Fragment tekstu:

«Pykomucu He TOpSIT», — CKa3al OMH U3 repoeB «Macrtepa u Mapraputs». [lucarens 3Ham 00 3TOM
HE TIOHACIBINIKE: Kak-To cropsiya Muxaun bynrakos, kak u ero MacTep, YHUUTOXUI PYKOIHUCH,
mpaB/a, B OTJIMYME OT CBOCTO IIEPCOHa)XKa, BHOBb BOCCTaHOBWI ¢& mo mamsatu. 5.1.
W B Tedenme 3TOro BpeMEHH BIOBA MHCATENs Jenaia BCE, 9TOObI COXPAaHUTh M «CIACTI» PYKOIHCH,
KaK B CBOE BpeMs cienana 3To Maprapura.

A. Hu Macrepa, Hu Mapraputsl Tora 1 B moMmuHe He Obu10. B cepennne mapra 1930-ro Bynrakos
YHUYTOXXUI PYKOIHCE.

B. B Te roapl counHeHne MMeN0 HeCKOJIbKO BapHaHTOB Ha3BaHWi: «Benukuil kaniyiepy», «Caranay,
«Bot u s» u npyrue.

C. He cay4aifHO, 9yBCTBYSI CHMIITOMBI 3TOH OOJIe3HHU, HA OJHON M3 CTpaHUI] pyKormcu «Macrtepa
1 MaprapuTbsl» aBTOp ClieNnal ApaMaTHIecKyro 3aMeTKy: «Jlonmucats, Mpexie 94eM yMepeThb!».

@ A mocrie mocneaHeil aBTOPCKOM MpaBKH, KOTOPYIO BynrakoB cienan MEHbBIIE YeM 3a MECSI]
o cMepTH, poMaH «Mactep 1 Maprapurtay nposiexai Ha Mojike eme 26 JeT.

E. Ho wm3BectHO, 4uT0 B mocneqHuil AeHb 3uMbl 1929-ro B OO0BenIWHEHHOE TOCYNAapCTBEHHOE
IMMOJIMTUYCCKOC YIIPABJICHUC ITPUIIIa AHOHHUMKA.

Poprawng odpowiedz D. wybrato 57% zdajacych. Aby wskaza¢ wlasciwe rozwigzanie, nalezato
zwréci¢ uwage na zdanie nastgpujace po luce. Jego poczatek 4 6 meuenue smoeo epemenu... Wskazuje
na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... nponescan na noike
ewé 26 nem. Atrakcyjng okazata si¢ odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy skupili si¢ jedynie
na powigzaniach leksykalnych pomiedzy zdaniem C. i zdaniami sgsiadujacymi z luka 5.1. (pyxonucew,
ymepemv — 6006a), zapominajac o analizie powigzan gramatycznych. Maturzy$ci nie zauwazyli,
ze po wstawieniu w luke zdania C., zaburzona jest logika tekstu, gdyz wyrazenia takie jak amoti
bonesnu | smozco épemenu Nie majg zadnych odniesien w zdaniach poprzedzajacych.

Dos¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych.
W zadaniu 7. maturzySci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomos$é
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomo$¢ gramatyki ($rednie wyniki — odpowiednio 52%
i 42%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.3.

Fragment tekstu:
A BOT B JlaHWM 3aKOHOJATEILCTBO HE JIOMYCKAET HAJAPYraTeIbCTBO HAJ JHOOBIM (pJIarom, Kpome
¢nara camoit Januu, 7.3. MOJKHO CXe4b 0e3 BCAKUX MOCIICACTBUM.

7.3.
KOTOPBIX
B.

KOTOPOTO
C. xotopyto

D. xoropoit

Poprawna odpowiedz A. wybrato 36% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt kilkoma
czynnikami. Po pierwsze, maturzySci musieli oceni¢, z ktérym stowem w zdaniu wigze si¢
gramatycznie luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktorzy wilasciwie rozpoznali, ze chodzi o rzeczownik
¢nae, musieli wiedzie¢, ze, w odrdznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
20



Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

rodzaju meskiego. Trzecim waznym czynnikiem byta znajomos$¢ rekcji czasownika corceus (koz20?
ymo?). Atrakcyjnym w tym zadaniu okazat si¢ dystraktor C. Przyczyna bledu mogta by¢ dwojaka:
zdajacy mogli zatozy¢, ze rzeczownik ¢hrae jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznac,
ze brakujace slowo powinno by¢ gramatycznie powigzane z rzeczownikiem wilasnym rodzaju
zenskiego ([anus), znajdujacym si¢ w bezposrednim sasiedztwie luki.

Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazalo si¢ rozwigzanie zadania 9. (Sredni wynik — 21%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (13%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktorym
nalezato wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli S$rednio 44% punktow. Maturzy$ci mieli
do wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas wakacji migdzy ludzmi z réznych
panstw lub artykulu dotyczacego wystepow ulicznych mlodych ludzi. Najwiecej punktow zdajacy
otrzymali w kryterium zgodnos$ci z poleceniem oraz spdjnosci i logiki wypowiedzi (Sredni wynik
w obu powyzszych kryteriach — 51%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkoéw
jezykowych ($redni wynik — 37%) oraz poprawnosci srodkow jezykowych (Sredni wynik — 36%).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce (na podstawie wynikow krajowych)

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza btahych
spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowa¢ o czym$ waznym, co bedzie miato
wpltyw na przyszto$¢. Co moze nam pomoc w podjeciu wiasciwej decyzji? Psycholodzy radza,
aby precyzyjnie sformutowac i zapisa¢ na kartce tre$¢ problemu, a nizej, pod kreska spisa¢ plusy
1 minusy danego rozwigzania. Praktyka pokazuje, ze ludzie dos¢ czesto korzystaja z tego prostego
sposobu. Okazuje si¢, ze jest to rowniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy teze,
nastepnie w rozwinigciu przedstawiamy argumenty na ,tak” i na ,nie” i podsumowujemy
zakonczeniem. Wydaje si¢, ze to proste, jednak w rzeczywistosci, jak pokazuje analiza prac
egzaminacyjnych, problemy czesto zaczynajg si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawic
teze. Jak prawidlowo ja sformutowac? Jakie warunki musza by¢ speinione, aby teza byta w peini
poprawna?

Najlepsza wskazowka jest opis ze skali oceniania w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy 2 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ trescia
wlasciwe tre§cig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z treScig | wypowiedzi; teza
i adekwatne | ,,zapowiada” zawartos¢ wypowiedzi; odbiegajagca | nieczytelna,
do tematu tre§ciowq oraz typ od tematu LUB tresci niejasna, trudna
rozpoczecie | rozprawki) wypowiedzi do wskazania;
wypowiedzi wstep niekomunikatywny

Poprawne sformulowanie tezy wymaga szczegdélowego przeanalizowania tematu i u§wiadomienia
sobie, jaka zawartosc¢ tresciowa oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykéw obcych moze wystapi¢ jeden z dwoch typdéw rozprawki:
rozprawka opiniujgca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy z nich wymaga tezy innego rodzaju.
W rozprawce opiniujacej maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wiasng opini¢ dotyczacg problemu
przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw” nalezy przedstawi¢ dwa przeciwstawne
punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujac okreslonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia si¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomysiu
na zakwaterowanie podczas wakaciji.
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ZGODNOSC Z TEMATEM j

Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytane: co powinno znalez¢ si¢
w tezie, aby byla ona z nim zgodna?

® |
ZGODNOSC Z TEMATEM
|

| _ ]
ZAWARTOSC TYP ROZPRAWKI /
TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢ I_ wady i zalety

— mieszkaniami mi¢dzy
ludZzmi

—— podczas wakacji

Z powyzszego schematu wynika, ze aby uznaé tezg tegorocznej rozprawki za zgodna z tematem
wymagane bylo odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomiedzy ludzmi w okresie wakacji,
oraz wyrazne zaznaczenie tego, ze w pracy bedg rozpatrywane wady i zalety tego pomystu (wymaga
tego typ rozprawki). Jednak byla to tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamigtaé, ze, aby teza byla w pelni poprawna, musi by¢ zgodna z trescia wypowiedzi.
Omowienie w rozwinigciu wad i1 zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli
na spetnienie tego kryterium.

Ponizej zamieszczone sa przyktady tez, poprawnie sformulowanych pod wzgledem zgodno$ci
z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS

... KOG LU . A0 LY. Lo WM ..

'?, o4 NOGIEPHATCe

...................................................................................................................

PRI b cboers . Ft@éame.f ...........................................................................

W powyzszej pracy zdajacy wilasciwie zapowiedzial zawarto$¢ tre§ciowa rozprawki i postawit teze,
w ktorej wspomniat o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS
B PR LA B A AR LA e
WL A R A At SN0 E 0, e ... WG
MAP DI ... QAR A — OBuens  wboapmen
ALy | egneka it reavtin. B oebad . 0 vk
neosbidite | Aba. Agune o gawa  10ben A, o
YOG PO L G B VY ML TV M Mp ot
Huoma o necweananacy. WLGLANAL NI ... AL 0L s

W tym przypadku (Przyktad 2.) wstep jest bardziej rozbudowany. Autor wskazat, ze problem, ktéry
bedzie rozwazaé zgodnie z poleceniem, podzielit ludzi na dwie grupy o przeciwstawnych pogladach.
Dalej zdajacy postawit teze, zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywal wady i zalety tego rozwigzania.
Takie rozpoczecie wypowiedzi jest wlasciwe i adekwatne do tematu.

Niestety, pewna grupa tegorocznych maturzystoéw pomineta we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.

Przyktad 3. Ha BpeMsl KAHUKY.I

CZYSTOPIS Y
Uy JoLeWe 4 e A1l

--------------------------------------------------------------------------------------------------

..........................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedzial, ze bgdzie przedstawial argumenty ,,za” i ,,przeciw” zamianie
mieszkan mi¢dzy ludZzmi, ale nie odniodst si¢ do okresu wakacji. A wystarczytoby doda¢, np. na epems
kanuxyn / iemom / 60 epemsi omovixa, zeby wstep byt w petni zgodny z poleceniem.

Innym bledem wystepujacym w pracach maturzystow byto stawianie tezy zapowiadajacej
jednostronng argumentacje. Takg sytuacje ilustruje kolejny przyktad.
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Przyktad 4.
CZYSTQPIS

OAGHG ., KO u;&% BLL TRARICK..
ADGA.. L. YU .00, L Dt PC,
.s.é&:.x}ﬁ.”m;a@éa@%;,j.‘..E@.:.s{%am%f..}..ﬁm@....&Q;ﬁ};@@é&@.@...@é@;
TDOCI....00. SPAUA LMK MBI KPR PD POl

UEPLQ. M QUL . ikl UL COONOM.......
AU '

........................................
............................................................................................

f/Lf:’mﬁ - O
D R T TTRAR 7 LR 15 A Lo AN 2 SR, 0

Zdajacy informuje, ze bedzie pisal o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina
jednak o wadach tego rozwigzania.

i ZGODNOSC Z TRESCIA j

Zgodnie z wczesniej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)
o musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z tre$cig wypowiedzi. Jezeli autor

Z%.  poprzedniej pracy (Przyktad 4.) w rozwinigciu przedstawitby wylacznie zalety zamiany
mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegataby od tematu, ale bylaby zgodna z trescia pracy.
Gorzej, jesli zabrakloby konsekwencji i po tej jednostronnej tezie autor przedstawitby argumenty ,,za”
i ,,przeciw”. Wtedy teza bytaby czgSciowo zgodna z tematem, ale jednocze$nie niezgodna z trescia
wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystow mozna bylo zauwazy¢, ze tezy stawiane przez zdajacych
nie zawsze byly zgodne z treScig wypowiedzi. [lustruje to nastgpujacy przyktad.

Przyktad 5.
CZYSTOPIS

ykmveng%Hﬁcecmeyoﬂuwlcgd,awﬂ@,?ye
Ao aeubés. Unenwe b smon

deos. ek, Unenee b zmes mecme sy mpa-
boguds... dotbimee. Jeorurcembo Buseny. Ho we-
KootV Teomu . Yexamb omgoveams U

........................................................................................................ MAKOLD ..
feisien s ey || kAl M a0eo  mas

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
25



Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

................. - R P
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................................................................................................ B D S N N TR T T
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Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z trescia
wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, ze begdzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyt argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest
kwalifikowana na poziom 1.

' j BRAK TEZY
-

Omowione w Przyktadach 3., 4. i 5. prace ilustruja réznorodne problemy dotyczace
formutowania tezy, jednak trzeba podkresli¢, ze autorzy tych prac podjeli probe jej
“L.  postawienia.

Tymczasem w cze$ci prac teza rozprawki zostata zupetlnie pominigta. Maturzysci czesto we wstepie
opisywali problem zamieniania si¢ mieszkaniami podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet
tego zjawiska, co w konsekwencji oznaczato brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.
CZYSTOP]S

/Mdé HEL.. éWciﬁaéﬁﬁ%%&fmmzfm Jromnu? 17{%%*
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Piszacy we wstepie informuje o zaistniatej sytuacji. Odnosi si¢ do checi taniego podrozowania
1 w zwiazku z tym zamieniania si¢ mieszkaniami na czas wypoczynku. Nie formutuje jednak tezy,
poniewaz w zaden sposOb nie zaznacza, ze bgdzie pisal o wadach i zaletach wakacyjnej zamiany
mieszkan. A przeciez teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania
pluséw i minuso6w pomystu zamiany mieszkan. Warto wigc zwraca¢ uwage uczniow, aby zaczynali
prace nad wypowiedzig pisemng od kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich
informacji istotnych dla sformulowania tezy, a nast¢pnie tak =zaplanowali argumentacje,
aby odzwierciedlala zasygnalizowang w tezie strukture rozprawki.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
27



Jezyk rosyjski 2016 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Whioski

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastgpujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

/7
0‘0

7
0.0

Zadania sprawdzajagce umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sa
dla maturzystow najwigkszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki,
a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Nieznajomo$¢ podstawowych
struktur gramatycznych i/lub bardzo ograniczony zasob stownictwa wptywa nie tylko na wynik
osiggany przez maturzystOw w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ $rodkéw jezykowych,
ale bardzo czgsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby
punktéw za zadanie wymagajace zredagowania wypowiedzi pisemnej. Co wigcej, bardzo czesto
posrednio powoduje to tez btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu
oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz nieznajomos¢ srodkow jezykowych znacznie utrudnia
lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstoéw pisanych
pokazuja, ze maturzysci gorzej radzg sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogolnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania gtownej mysli tekstu, glownej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetno$ci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych
na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonaty materiat do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umigjetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegdlnymi czegsciami tekstu. Nalezy zwraca¢é uwage uczniow na roéznorodne rodzaje
zwiazkow w tek$cie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
np. wskazuja na kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé, do czego
odnosza si¢ poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez
rozpoznawanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie  krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego
lub bylo z nim potaczone jakims elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczng.

Przed przystapieniem do napisania wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowaé swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke
zdajacy powinien wiedzie¢, ze wstep musi zawiera¢ tezg, rozwinigcie musi byé zgodne
Z postawiong tezg, a podsumowanie musi wynikac¢ z cato$ci pracy. Nalezy pamigtac, ze teza musi
by¢ zgodna z tematem i tre$cig wypowiedzi oraz zapowiada¢ typ rozprawki. Warto wigc ¢wiczy¢
Z uczniami pisanie réznych typéw rozprawek i wymagac od nich stawiania tezy i konsekwencji
w doborze argumentow.
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